

# 玉林重大项目加快聚拢落地

本报讯(记者 邹江)7月14日,记者从玉林市投资促进局获悉,今年以来,玉林市聚焦服务好重大项目,推动项目建设“大提速”。1至6月,全市新开工招商引资重大项目76个,项目总投资214.69亿元,其中制造业投资项目54个,投资166.725亿元,占总投资77.66%。加快推动重大项目落地,努力做出成效做成示范。玉林市始终将营商环境视为高质量发展的“生命线”,不断创新服务方式,对已落户重大招商引资项目实行全过程跟踪服务,加快重大项目落地做成。比如,重点服务

好华友、柳钢中金等已落户龙头企业,推动先进机械制造、锂电新能源材料、不锈钢等产业链上下游项目落地见效。目前,华友锂电一期9个子项目竣工投产,二期第一个项目锂电项目已开工建设,2022年工业投资总额占全市工业投资的1/5;柳钢中金30万吨冷轧项目、保供项目开工建设;投资44亿元的宸宇15万吨负极材料项目(一期)2022年实现开工、竣工、量产。全力打造重商、亲商、扶商、安商、富商的一流营商环境。实行“一个项目、一名领导、

一套班子、一个方案、一抓到底”的市领导联系重大项目推进机制,把投资服务贯穿到招商引资、项目落地、企业发展全过程,努力形成“人人都是招商主体、处处都是招商环境、时时都是招商时段、事事都是招商形象”的浓厚氛围。同时,编制《玉林市投资指南》、《玉林市重点投资合作项目》和《玉林市招商引资优惠政策》。其中,收集汇总农业、工业、服务业各项优惠政策159条。通过持续优化营商环境,我市连续四年荣获“浙商最佳投资城市”。

# 一杯“兴业茶” 兴业又富民

## ——兴业发展茶产业综述

□本报记者 林冬冬

“一片叶子,成就了一个产业,富裕了一方百姓。”习近平总书记关于茶产业发展的经典论述,在兴业大地有了最生动的实践。

目前,兴业有茶园面积2万多亩,有机认证茶园、绿色认证茶园共4000多亩,有茶叶加工企业7家、茶叶种植专业合作社20家,种茶农户3000多户,年产鲜干茶2000多吨,年产值达1.8亿元。

近年来,兴业把茶产业作为乡村振兴的特色产业之一,讲好“六个好”(茶历史、茶山、茶品、茶人、茶企、茶品牌),做大做强“兴业茶”产业,走出了一条百姓富、生态美的高质量发展路子。

### 以茶兴业,小绿叶变成“金叶子”

云雾缭绕,青翠欲滴,好似为山脉铺上了一块块绿毯。沿着蜿蜒起伏的山路,我们来到坐落于葵峰山的广西葵峰富硒生态农业开发有限公司。

炒茶车间里,茶香四溢。梁玉荃正在一旁耐心指导,不时上手示范。

她是兴业去年下半年引进的茶专家,从事茶行业20年,二级制茶技师,其选送的茶叶多次获得“中茶杯”“国饮杯”“觉农杯”评比一等奖,目前负责公司的茶园管理、茶叶生产等工作。经过科学管理,该公司仅春茶的产量就与去年的年产量持平,茶叶畅销两广、江浙沪等地。

小绿叶变成“金叶子”,资源优势正在转化为产业优势。

“我们把‘兴业茶’列入全县农业



山山镇蓬塘村茶园生机勃勃,茶农正在采摘茶叶。

重点产业,制定茶产业发展规划,创建茶产业示范区,培育一批茶叶龙头企业,不断夯实茶产业发展基础。”兴业县委书记陆金学说。

依据规划,兴业划定总面积达1.8万多亩的兴业县葵峰富硒茶产业示范区,辐射整个山山镇。示范区建设葵峰富硒茶产业综合服务中心、茶文化展示博览园、茶树良种研发试验园、富硒茶标准化种植区、老茶种源保护区、林茶经济融合发展区、富硒

茶产品加工区的“一中心两园四区”,全力打造“兴业茶”特色小镇。

同时,兴业加强茶叶加工工艺提升、茶叶质量安全管控;推进高标准茶园建设,在茶叶种植中运用智慧管护、水肥一体化等技术;建立茶叶产品检测站,引进茶叶自动化加工生产线;加大茶农技术培训力度,提升茶农技术管理水平。

2022年2月,“兴业茶”上榜国家农业农村部农产品地理标志登记产

品;2023年5月,兴业红茶、兴业绿茶入选全国名特优新农产品名录……“兴业茶”奔跑在产业发展新赛道上。

### 讲好故事,“兴业茶”飘香传美名

今年4月19日,兴业举办缤纷多彩的“壮族三月三”茶文化节系列活动,通过“兴业茶”品牌推广宣传片、茶艺表演、茶市一条街,以及产销对接现场签约仪式等形式,宣传

茶产品加工区的“一中心两园四区”,全力打造“兴业茶”特色小镇。同时,兴业加强茶叶加工工艺提升、茶叶质量安全管控;推进高标准茶园建设,在茶叶种植中运用智慧管护、水肥一体化等技术;建立茶叶产品检测站,引进茶叶自动化加工生产线;加大茶农技术培训力度,提升茶农技术管理水平。

兴业茶文化,推介兴业茶品牌,提升兴业茶的知名度和美誉度。

“讲好茶故事,树立茶品牌,不断挖掘‘兴业茶’文化底蕴和品牌价值。”兴业县委书记王永坚表示。

手工茶,是兴业继“富硒牌”后打出的又一张王牌。借助蓬塘手工茶,让产品滞销的茶叶之乡变成年销售破百万的“茶小镇”。

盛夏时节,山山镇蓬塘村茶园生机勃勃。一名女子在茶园里来回穿梭,手指娴熟地轻捻茶树上刚冒出的嫩芽,她就是“全国五一劳动奖章”获得者——兴业县一千茶农茶叶种植专业合作社技术员杨青梅。

2016年,杨青梅回到家乡学习手工茶制作技艺。学成后的杨青梅,主动将所学无偿传授给其他茶农,为合作社培育出1名技师、11名高级茶叶加工师,帮助一批批茶农成为“一片匠心为茶香”的制茶大师,更把蓬塘手工茶做成了大生意。

“一双手做出来的茶叶味道,独有的醇香品质和文化韵味是无可替代的。”杨青梅和合作社的社员坚信这个道理,坚持手工制茶、古法制茶,茶叶身价大涨,上升到120元/斤至200元/斤。如今,蓬塘村形成了集茶叶种植、加工、研发和文旅为一体的茶叶产业链,探索茶文旅融合发展新路径,实现茶旅融合发展、茶农增收同频共振。

以茶兴业的故事,正在兴业不断上演。下一步,兴业将继续讲好茶故事,走好“茶叶变茶业”这条路子,打造更多以茶振兴乡村的典型。

本报讯(记者 梁华)7月14日,市长白松涛在玉林分会场参加全区提速重大项目建设扩大有效投资电视电话会议并作工作发言。全区会议结束后,白松涛接着主持召开全市会议,贯彻落实自治区会议精神,对我市项目投资工作进行再部署、再强化、再落实。

白松涛指出,党中央高度重视发挥有效投资的关键性作用。各级各部门要科学研判、坚定信心,切实增强抓项目扩投资的责任感和紧迫感,全面贯彻落实党中央、自治区的部署要求,提速快跑、大干实干,力争完成全年目标任务。

白松涛强调,要紧盯目标、精准发力,全力提速重大项目建设扩大有效投资。要坚持一张蓝图绘到底,抓好项目谋划、项目储备、项目实施各项工作,聚焦工业投资、基础设施建设、房地产投资、专项资金项目等重点领域攻坚发力,推动项目投资再扩量再提质再提速。要压紧压实责任,强化“一把手”招商,持续开展精准招商,为项目建设增后劲添动能。

白松涛强调,要强化保障、狠抓落实,大力营造抓项目扩投资的生动局面。要结合开展壮大实体经济调研服务,提升服务效能,加强调度督导,旗帜鲜明重实效强实干抓落实,以项目建设新成效开创高质量发展新局面。

白松涛还就防汛抗旱、暑期学生安全等工作进行部署,强调要以“时时放心不下”的责任感抓好防汛抗旱工作,抓好“不在册”隐患排查,减少“想不到”的灾害,最大限度保障人民群众生命财产安全;要切实抓实抓细暑期学生安全工作,严防各类安全事故发生;要严格落实过紧日子要求,进一步厉行节约,反对铺张浪费,严肃财经纪律,把有限的财政资金花在“刀刃”上。

副市长石红艳等参加上述会议。各县(市、区)设分会场。

## 全市提速重大项目建设扩大有效投资电视电话会议要求 提速快跑 大干实干 力争完成全年目标任务

## 市科技馆预计年底建成开放 面向社会公开征集标志

本报讯(记者 蒋金泰 实习生 刘广兰)7月14日,记者从玉林市科协获悉,玉林市科技馆目前进入展陈内容建设阶段,将于2023年年底建成对外开放。为紧跟时代步伐,打造科技馆新形象,目前已开始面向全国开展玉林市科技馆标志(LOGO)设计公开征集活动。

玉林市科技馆位于玉林市玉东新区秀水路与文苑路北侧,是玉林市实施“科教兴市、人才强市”战略,贯彻落实国家《全民科学素质行动计划纲要》,全面推动科普惠民工作的一项重要重大公益性科普文化设施工程。

本次征集活动以个人、团体、设计机构名义提交的作品均可,每位参赛者只能提供一个设计方案。设计作品要求充分体现玉林市科技馆的内涵和特色,展现玉林市科技、文化特色。设计应注重艺术表现形式,主题突出、构图简洁、创意新颖、富含寓意、内容积极、辨识度、易于传播,具有视觉感染力和冲击力,展现玉林市科技馆的良好形象。设计在表现形式和技术手段上,应用性强,适用于平面、立体再创作,可在网站、文件、宣传用品和媒体宣传等各场合和载体上使用。设计方案必须是原创,且未以任何形式发表或投稿。征集活动区别于其他国内外组织机构所采用的标志,具有独特性。

此次征集活动时长一个月,即从7月13日至8月13日。作品设计方案征集活动结束后,由玉林市科协聘请相关专家评委组成评选委员会对提交的参评作品进行评选。征集活动入围奖5名,各奖励人民币1000元,对最终采纳成为玉林市科技馆标志的方案,一次性奖励人民币1万元。

## 网上买卖危险化学品? 玉林开展专项治理

本报玉林讯 为切实保障群众生命财产安全和社会和谐稳定,坚决打击互联网销售危险化学品等违法违规行为,近日,玉林市召开全市互联网销售危险化学品专项治理工作推进视频会议,持续深入推进互联网销售危险化学品专项治理行动。

据了解,自互联网销售危险化学品专项治理工作开展以来,玉林市成立了跨部门工作专班,印发《玉林市互联网销售危险化学品专项治理行动实施方案》,明确了各部门工作职责和工作方向,确保专项治理行动有组织、有措施、有成效。

各县(市、区)各部门紧扣“六项重点任务”开展了有效清理整治工作,全市召开行政指导会2次,实地检查危险化学品生产、经营企业249家,摸排网络经营主体532个次,监测网站、APP等6000个次,检查学校25个,检查寄递企业78个次,发布科普文章、视频8篇。检查中未发现违法违规发布信息和互联网销售危险化学品行为。

(潘文全)

# 泥巴在他手中成了艺术品

## ——记玉林市劳模付祥东

□本报记者 陆小青

走进广西容县顺壹坊古建陶有限公司陶艺车间,仿佛进入了陶艺世界,龙首、凤站兽、飞马垂兽、海马站兽……一件件精美的正脊构件、吻兽、宝顶、额枋、椽等仿古建筑构件,默默展示着作者的高超技艺和奇思妙想。

这些仿古建筑构件的雕刻,均由该公司陶艺车间主任、技师付祥东带着工人们来完成的。

“神兽端坐檐角,象征殿宇威严,为古建筑增添了美感,使古建筑更加雄伟壮观、富丽堂皇,充满艺术魅力。”付祥东说。

1978年,付祥东出生于四川成都彭州市,那里的古庙宇众多,历史悠久,陶艺市场需求大。付祥东的父亲就是制陶工匠,付祥东自幼与泥、窑为伍,转泥成器成了他童年的娱乐方式。在父亲的熏陶下,他对制陶艺术产生了热爱,中专毕业后,他跟着父亲一头扎进了研发陶艺的世界。

2015年9月,广西容县顺壹坊古建陶有限公司成立,主要研发制造古建类产品,并面向社会招聘相关的技术人才。付祥东有位老东家在公司里做管理,对付祥东的精湛技艺甚为了解,认为他肯定能胜任这份工作,于是把顺壹坊公司的发展战略、生产规模和市场前景告诉他,希望他到容县发展。

一番思量后,付祥东带着对陶艺的热爱,一个人千里迢迢从四川来到容县。公司领导看到他制陶的热爱和专业水平后,任命他为公司陶艺车间主任。为能更好地制作出好作品,付祥东参观学习了许多岭南本土建筑,虚心向老工匠请教教学,再根据本土古建筑特点,经过不断塑造,再经反复烧制,获取最精准数据,创作出了很多优秀泥雕作品并大获好评。



付祥东对仿古建筑陶半成品进行质检。(本报记者 林声远 摄)

见到付祥东时,他正戴着套袖、围裙,双手捧起一团陶泥,端坐在转盘前。陶泥随着转盘旋转,他双手熟练地控制陶泥不断变换形态。短短几分钟,一个散发着泥土味的宝顶坯呈现在眼前。泥塑后的造型,经过翻模,形成模型,成千上百的脊件都可以由此进行复制。

“泥雕的创作过程,其实就是一种体验历史文化的过程。”付祥东说。在作品创作中,他始终坚持传承古建文化传统,结合现代建筑文化,创作出来的泥雕作品,多以传统的文化基调,以现代的色泽渲染,古朴中透露着现代的审美。

这些年,付祥东在陶艺雕刻的制作上,不断前行。他深入研究古建筑、古村落、古镇的建筑艺术,秉承传承和发展弘扬传统建筑文化,糅合传统形式与现代功能建筑的初心,创作出了不少优秀作品。在2017年9月第六届玉林市工艺美术精品展中,他的作品《龙》获得了金奖,《仙人骑凤》获得了铜奖。2017年10月,玉林市二轻工业联合社授予他“第五届玉林市工艺美术大师”荣誉称号。



## 玉林九十九个学校项目完成建设

### 新增学位8.26万个

本报讯(记者 禚霖)近年来,我市高度重视教育高质量发展奋进工程,深入推进学校建设和深化教育改革,积极推动全市教育扩容提质。截至目前,全市已完成99个奋进工程学校项目建设任务,新增学位8.26万个。这是记者7月14日从落实《关于组织实施玉林市教育高质量发展奋进工程的决议》情况专题调研汇报会上获悉的。

2022年以来,我市批复新设立一批公办学校,不断满足适龄学生的就学需求。新设立公办学校(含中小学、幼儿园、中职院校、特殊教育学校等)13所,市本级批复设立了玉东新区第二幼儿园;玉州区批复设立了玉林市玉州区第十三初级中学;福绵区批复设立了玉林市福绵区第十七初级中学;北流市批复设立了北流市杉山初级中学、北流市杉山小学;容县批复设立了容县第十五中学;博白县批复设立了博白县第二十八中学;陆川县批复设立了陆川县第十三中学;兴业县批复设立了兴业县第十二中学、兴业县城南幼儿园。

大力推进产教融合型城市试点工作。2021年12月,我市成为广西壮族自治区5个产教融合型试点城市之一,2021—2023年期间申报并入选自治区产教融合型试点企业17家;指导开展首批产教融合型试点企业认定工作。

持续推进“双减”落地见效。《玉林市做到“四个到位”打好校外培训机构治理组合拳》案例,被评为全国“双减”工作优秀案例,2022年在全区教育工作会议、全区基础教育工作会议上做经验交流发言。推动高中综合改革,推动普通高中新课程、新教材、新高考“三新”质量提升,建设完善玉林市高考综合改革质量监控系统,推动13所高中入选自治区普通高中新课程、新教材示范校。

进一步提升服务经济社会能力,加快推进玉林职业技术学院设立申办工作,深化产教融合、校企合作,加快自治区产教融合型试点城市建设,容县成立全区首个县域产业学院——广西沙田柚产业学院,“海瑞恩—容县职业中专—江苏太仓中专”跨区域合作现代学徒制项目开辟了东西部职业教育合作、人才培养新渠道。今年以来,我市同意11所中职学校申报新增专业13个,撤销2个同质化专业,进一步适应了玉林产业转型升级、产业发展的需求。